INSTITUT FUR FAHRZEUGTECHNIK .

RWIuV

‘\IN g Ausfertigung

FTP 92 /2151 / 00/ 09 Blatt o

LHUGNQLI0.DQC

M 6x16
342 035 691 101

M 10x50
M 10x65

llf!l
@ 10x35

1)
i

Antragsteller:

M 12x45
? M 12x65

Angaben zum Fahrzeugteil

Hersteller:

Typ:

@- .
/e
5x25x33;g '

Ausfiihrung:

EEIES = Abmessungen:
0
Werkstoff:
[ /N 0

g 10,

M 12x45
M 12x65

&

Durchgefiihrte Priifungen

Skizze 2

Formblatt 6 F 27 09.90

Bericht

iiber die Priifung einer Unterfahrschutzeinrichtung

Westfalia Werke KG
Am Sandberg
W-4840 Rheda-Wiedenbriick

s. Antragsteller
342035

Quertrager mit Konsolen zum Anschrauben
an Fahrzeuglangstriger; der Quertrager wird
tiber Flachstahlhalter ebenfalls mit den Kon-
solen verschraubt um die Verwendung fiir
Fahrzeuge mit unterschiedlichen Rahmen-
spurbreiten sicherzustellen.

s. Anlage |

s. Anlage 2

\ 0
o N\ Die Unterfahrschutzeinrichtung wurde geprift gemall Ratsrichtlinie 70/221/EWG, Anhang II, Nr.
@ 11.5.4.4 bis Nr. 11.5.4.5.5.2, in der Fassung 81/333/EWG vom 13.04.1981.
Priifergebnis
~




e r—— . S s -

INSTITUT FUR FAHRZEUGTECHNIK
\ﬂ g Ausfertigung e >==M3@‘N~U°ﬂx
e FTP 9272151/ 00/ 09 Blatt = D e >JTW§@®*U:X |9Il
LHuGNo10-BOE @ cabaete de ijacion s Prézision
: auf Rédern
° Attache remorque
e By, L Ausgabe 39/98

- Breite der hinteren Achse Vetolaiteyksikkd

(gemessen iiber die auBersten @ Wi

Punkte der Rider, wober der Latsch Towing bracket

nicht beriicksichtigt wird): 1800 - 2500 mm ; B . :

RSk i e Supporto del rimorchio
- Rahmenspur der Fahrzeuglidngstrager: 500 - 1100 mm 4 wai
P : QP ihengerbukk

- Waagerechter Abstand zwischen Hinterseite 6 Trekbok

der Unterfahrschutzeinrichtung und Fahrzeug- IEKRO :

heck: < 375 mm )

i e Slapvagnsbock
- Abstand der unteren Begrenzung der e i .
Koziot holowniczy

Unterfahrschutzeinrichtung zur Fahrbahn
bei unbeladenem Fahrzeug: < 550 mm

Anlagen

1 Zeichnung Nr. 342 035 600 002 vom 20.02.92
2: Stiickliste Nr. 342 035 600 002 vom 31.07.92

Essen, 17. August 1992
Verz.-Nr.: FTP 92/2151/00/09
Hut/Mr

Institut fiir Fahrzeugtechnik
Typpriifstellg

Dipl.-Ing. Hitter
Amtlich anerkannter Sachverstandiger
fiir den Kraftfahrzeugverkehr

342035691 101

Formblatt 6 F 27 0990



Montage- und Betriebsanleitung
Anhédngebock

Prdazision
auf Radern

Westfalia-Bestell-Nr.: 342 035
Typ: 342 035
EG-Genehmigungszeichen nach Richtlinie 94/20/EG: e13 00-0295

Verwendungsbereich: LKW
Freie Auflageflache am Langstrager ca. 310 mm
Max. Abstand der Kfz.-Langstrager (AuRenkante) 1150 mm
Der Anhangebock kann auch als Unterfahrschutz verwendet
werden.

Technische Daten:

Der geprufte D-Wert betragt 21,8 kN. Dieser entspricht zum Beispiel einer Anhangelast von
2500 kg und einem zulassigen Gesamtgewicht von 20000 kg. Die geprufte Stutzlast betragt
120 kg.

Fur den Fahrbetrieb sind die Angaben des Fahrzeugherstellers bzgl. Anhangelast und Stutzlast
mafigebend, wobei die gepruften Werte der KmH nicht Uberschritten werden durfen.

Hinweise:

An den Anhéngebock darf eine Kupplungskugel mit Halterung oder eine selbsttatige
Bolzenkupplung montiert werden. Bei beiden, der Kupplungskugel mit Halterung und der
selbsttatigen Bolzenkupplung, darf ein Kupplungswechselsystem montiert werden.

Es ist zu beachten, daR die jeweils montierte Kugelplatte bzw. selbsttatige Bolzenkupplung oa.mﬂ
das Kupplungsschnellwechselsystem mit der selbsttatigen Bolzenkupplung und der Kugelplatte im
Fahrzeugbrief und -schein eingetragen sein muR.

Der Anhéangebock kann auch als Unterfahrschutz dienen.
Der Anhangebock ist ein Sicherheitsteil und darf nur von Fachpersonal montiert werden. moﬁmS
Ersatzteile erforderlich werden, durfen auch diese nur von Fachpersonal am unbeschadigten

Originalteil verbaut werden. . Y.
Jegliche Anderungen bzw. Umbauten an dem Anhdngebock sind unzulassig.

2

T S e R S W S S W e T -

Bei Fahrt mit Anhanger sind die Fahrthinweise in der Betriebsanleitung des Fahrzeugherstellers
zubeachten,

Die Anhénger missen mit einer entsprechenden Zugkugelkupplung ausgeriistet sein.

Muf durch den Anbau des Anhangebockes die Abschleppose entfernt werden, dient der
Anhéingebock als Ersatz hierfur, sofern die zulassige Anhangelast nicht tiberschrittenwird und der
Abschleppvorgang auf verkehrstblichen Straen erfolgt.

Die vom Fahrzeughersteller angegebenen, serienmanig genehmigten Befestigungspunkte sind
aingehalten,

Die Anbaumafe und FreiraummaRe nach Anhang VI, Abbildung 30 der Richtlinie 94/20/EG sind
gowdhrleistet. Der nachtragliche Anbau der mechanischen Verbindungseinrichtung ist
ontsprechend den Festlegungen in Anhang I, Nr. 5.10. nach den Anforderungen des Anhangs
VIl der Richtlinie 94/20/EG zu prifen (Anbauabnahme durch Technischen Sachverstandigen/
Dienst).

Der Anhéngebock muR in den Fahrzeugpapieren eingetragen werden.

Diese Montageanleitung ist den Kfz. - Papieren beizufugen.

Allgemeine Montagehinweise :

Isoliermasse bzw. Unterbodenschutz am Kfz. - falls vorhanden - im Bereich der Anlageflache des
Anhéngebockes entfernen. Blanke Karosseriestellen mit Rostschutzfarbe bestreichen.

Elektrische Anlage 7-polig gemaR DINV 72570 montieren.
Elektrische Anlage 13-polig gemaR 1SO 11446 montieren.

Samtliche Befestigungsschrauben des Anhangebockes nach ca, 1000 Anhanger-km nachziehen.

Dieser Anhangebock einschlieBlich aller Montageteile wiegt 56 kg. Bitte beriicksichtigen Sie, dai
sich das Leergewicht Ihres Kfz. nach Montage des Anhéngebockes um diesen Betrag erhéht.



Den Kuppelbereich fur eine Kupplungskugel mit Halterung oder eine selbsttatige Bolzen-kupplung
entnehmen Sie bitte der folgenden Skizze.

Skizze 1: . 3078

162,5

Winkel "B " :

L

Kuppelbereich

70

In der oberen und mittleren Querrohrposition kénnen folgende Anschraubplatten montiert
werden:

321168, 321 169, 329 032, 329 060 , 329 042 , 329 049 und 329 061

In der unteren Querrohrposition kénnen folgende Anschraubplatten montiert werden:
321168, 329 061 , 329 032, 329 060, 329 036 , 329 049 , 329 050

Furdie Anschraubplatten 321 168, 321 169, 329042, 329 050, 329 061 sind die Skt.-Schrauben
M 10 x 35 zu verwenden.

Fur die Anschraubplatten 329 032, 329 060 und 329 049 sind die Skt.-Schrauben M 10 x 50 zu
verwenden.

Fur die Anschraubplatten 329 036 sind die Skt.-Schrauben M 10 x 65 zu verwenden.

Hinweis: Die oben genannten Anschraubplatten haben verschieden hohe D-Werte!
Sofernin den Anbauanweisungen fiir o. g. Anschraubplatten Befestigungsschrauben
wie auch Qualitaten vorgegeben sind, so habenin jedem Falle die Angaben in der hier
vorliegenden Anbauanweisung " Typ 342 035 " Giltigkeit.

Zur gefahrlosen Betatigung von Bolzenkupplungen miiRen ausreichende Freirdume um den
Handhebel zu anderen Fahrzeugteilen vorhanden sein. Als ausreichend werden die in Skizze 2
dargestellten FreiraummaRe betrachtet.

Skizze 2:

Umfang des Anhdngebockes
Pos.  Boezeichnung

Anhéingebock - Querrohr
Winkel

Lasche

Schelle

|.asche

L.asche

Lasche
Steckdosenhalter
Montageanleitung

oNvNeoaNw =

Befestigungsmaterial:

Skt -Schraube M 6x16 ; Festigkeitsklasse 8.8
Skt -Schraube M 10x30 ; Festigkeitsklasse 8.8
8kt -Schraube M 10x35 ; Festigkeitsklasse 10.9
8kt -Schraube M 10x50 ; Festigkeitsklasse 10.9
Skt -Schraube M 10x65 ; Festigkeitsklasse 10.9
8kt -Schraube M 12x45 ; Festigkeitsklasse 10.9
Skt -Schraube M 12x65 ; Festigkeitsklasse 10.9
8kt -Schraube M 14x40 ; Festigkeitsklasse 8.8
Scheibe 10,5

Scheibe 10,5x25x3

8kt -Mutter M 10 ; Festigkeitsklasse 10

Skt -Mutter M 12 ; Festigkeitsklasse 10

8kt -Mutter M 14 ; Festigkeitsklasse 10

8kt -Mutter M 6 ; Festigkeitsklasse 8
Verschlulstopfen

Lieferbare Ersatzteilumfinge des Anhdngebockes

Ersatzteil-Nr. Bezeichnung

942 035 650 001 VPE. Befestigungsteile
einschl. Pos. 3,5,6,7, 8

942 035 615 001 VPE. Schelle Pos. 4

900 001 503 587 VPE. VerschluRstopfen

Anzahl

= =2 WO NNON =

NNDOOAOADOMDABIMNN



Montageanleitung:

1.) Wennder Anhangebock auch als Unterfahrschutz dient, darf die Breite des Anhéngebockes
die Breite der hinteren Achse, gemessen (ber die &uRersten Punkte der Rader, wobei der
Latsch (damitist die seitliche Ausbuchtung des Reifens an der Aufstandsflache gemeint) nicht
bertcksichtigt wird, an keiner Stelle um mehr als 100 mm unterschreiten.

Sind mehrere Hinterachsen vorhanden, so ist die breiteste Achse malRgebend.

2.) DasQuerrohr™ 1" ist - falls erforderlich - nach der unter Punkt 1 genannten Vorschrift zu
kurzen. Dabei ist zu beachten, daR die Rohrenden gleichmafig gekirzt werden.

3.) Winkel" 2" unterdie Ldngstrager des Fahrzeuges haltenundbei™ 2" durch die Langstrager
bohren (2 13 mm). Die Gegenlaschen " 3" in die Langstrager legen und die Winkel ™ 2™ mit
den Langstragern und den Gegenlaschen ™ 3 " verschrauben.

Sollte sich ein Quertrager an der Stelle, wo gebohrt werden muf3, befinden, sind die
beigefugten Skt.-Schrauben M 12 x 65 zu verwenden.

Falls erforderlich, sind die Laschen " 7" zwischen den Langstragern und dem Quertrager
zulegen.

4.) DieSchellen™ 4" auf das Querrchr " 1" schieben und die gewtinschte Breite so ausrichten,
daf die Bohrungen" b " 41,5 mm links und rechts aus der Mitte liegen.
Das Maf 1100 mm (s. Skizze) darf nicht Uberschritten werden.

5.) Das Querrohr" 1" mit den Schellen ™ 4" bei "d
" 2" schrauben.
Wenn die Enden der Winkel " 2" unten Uberstehen, dann kénnen die Enden abgeschnitten
werden. Die Schnittstellen anschlieRBend entgraten.

in der gewlinschten Héhe an die Winkel

6.) Bei" e" durch die untere Wandung des Querrohres " 1 " bohren (2 11m mm).
Laschen™ 5" indie Rohrenden schieben und bei " e " mit dem Querrohr™ 1 verschrauben.

7.) Den Steckdosenhalter " 8 " bei " f " an den Halter schrauben.

8.) Alle Schrauben bzw. Muttern gleichmanig fest anziehen.

Anzugsdrehmomente: M 10 x 30 46 Nm  (Festigkeitsklasse 8.8)

. M10x50 = 65 Nm  (Festigkeitsklasse 10.9)
M 12 = 115 Nm  (Festigkeitsklasse 10.9)
M 14 = 130 Nm  (Festigkeitsklasse 8.8)

Es werden Schrauben der Festigkeitsklasse 8.8 und 10.9 und Sicherungsmuttern der
Festigkeitsklasse 8 und 10 verwendet.

Anderungenvorbehalten.

M 10x30

M 6x16

wn

338
© 5333
A 2 ===

- f,m

o DRI

re]

1 :

342 035 691 101

M 10x30



